



东坡区优秀党务工作者、优秀共产党员风采②

不忘初心 坚定前行

□本报记者 罗端 文/图

张文胜

助力乡村振兴
带领村民种果美环境

7月3日,走进东坡区秦家镇红丰村,村道两旁摆满五颜六色的轮胎,其中栽种着牵牛花、月季、紫薇等花卉,一个干净卫生的美丽乡村呈现眼前。“我们村是今年东坡区乡村振兴试点村之一。”该村党支部书记张文胜说,如今,村民发展水果产业“鼓了”腰包,人们的日子正越过越红火。

过去,红丰村全村只有2公里的破旧水泥路,3000余亩脐橙产业,全村上下缺乏活力。2015年,张文胜担任红丰村党支部书记,面对眼前的“硬骨头”,他下定决心要“当好这个家”。

说干就干,上任伊始,他着力引导干群思想,注重强化对青年农民、大学生返乡创业的引导、鼓励和支持,主动打造农业农创创业平台,支持本地年轻人、能人发展农业产业,建立起一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”工作队伍。

乡村振兴,产业是基础。红丰村水果种植历史悠久,以爱媛、春见等晚熟柑橘为主。“水果产业是不可或缺的优势资源。”张文胜说,近年来,他带领果农着手优化改造果树种植结构,通过村规民约、宣传教育、果技培训等方式提高农民科学施肥用药、种植水平,减少种植户滥用农药化肥的行为,着力打造柑橘产业的绿色品牌。

为了抓实产业发展,确保柑橘品质,他组织党员、干群建立了“红月果业”水果专业合作社。经过几年时间的发展,该合作社实现6000多亩晚熟柑桔丰产,并发展成为省级示范合作社。在合作社的带领下,2018年该村人均纯收入2万余元。“集体



工作中的张文胜。



徐玲。



孙利辉(左一)带领网格员开展“双创”工作。



孟建红(右一)在果园里帮果农查看果树长势。

徐玲

一心为民办实事的女支书

“大爷,你这果子要好好处理下才能有好的销量。”“娘娘,烂果子记得要统一堆放到指定垃圾圈里哈。”7月3日一大早,东坡区广济乡斯营村党支部书记徐玲便骑着她的电瓶车开始“转村”,她到果林里查看种植的柑橘、倾听村民在发展中遇到的困难和问题,并尽自己所能帮助他们解决。“力气是没男同志大,但我为百姓做实事的心,一分也没打折扣。”

2013年,徐玲当选为广济乡斯营村党支部书记。上任伊始,面对一个基础设施薄弱、出门羊肠小道的斯营村,徐玲第一件事便从修路、硬化路面入手。修路需要村上、村民共同筹款出资,为了能顺利筹到钱,她向上积极争取资金、多次开会调查、走访入户。一遍又一遍开会,一户又一户地说服,在徐玲和斯营村干部群众的努力下,近年来,村里硬化公路累积已达10余公里。

工作做得好不好,关键看群众的腰包鼓不鼓。斯营村主要种植晚熟柑桔,徐玲一直把水果产业的提档升级作为所有工作的重点。对此,她多次邀请区农技专家、果技员到田间地头指导水果技术,提升果子品质,优化调整品种结构,加强电商营销,进一步拓宽农民销售水果的渠道,通过

兴旺产业给村里人带来更多效益收入。目前,全村水果种植面积发展到2000余亩,形成“一村一品”种植格局,让村民收入大幅增加。

除了修路和发展产业,自2014年起,徐玲还在村里大力开展环境治理;垃圾分类、河道治理、成立包保监督小组、每天在微信群里通知、督促、惩罚整改……她常带着村里的年轻党员下河道、进垃圾场开展环境整治。记得有一年7月,村里的黄荆林河里垃圾多,她顶着近40摄氏度的高温,下河清理、搬运河里的死猪、废弃垃圾。经过一个夏天的清理,终于将黄荆林河清理干净,而她的脸也晒脱了一层皮。

如今,走进斯营村,优美干净的乡村环境,笔直整洁的水泥路,微果园、微菜园、微花园在道路两旁随处可见。凭借扎实出色的表现,徐玲赢得了全村人的尊重与爱戴,村民们纷纷夸她是“能办实事的好书记”。今年,徐玲被东坡区表彰为“红旗书记”。

最近,她又忙碌着为村里家家户户接入自来水和天然气,还拉上村干部和村里的年轻人,商量怎样搭建电商平台,把村里的水果卖出去,“希望能拓宽村民销售水果的渠道,带动青年回乡创业。”

孟建红

返乡种柑橘 带领群众奔富路

“在我人生最低谷的时候,是党组织帮助我重燃斗志,从回乡创业开始,一步一步发展到了今天。”7月6日,在东坡区崇礼镇大定桥村,东坡区优秀党员、该村产业发展党小组组长孟建红动情地说道。2014年,孟建红从北京回乡发展柑橘种植。在村党组织的关怀下,经过5年努力,将村民打工撂荒的120亩闲置土地发展成了如今规模化的优势柑橘农场,年销售额超过100万元。

今年43岁的孟建红是东坡区崇礼镇人,1992年从部队退伍后到北京打拼。“在外漂泊久了特别想念家乡,梦想着有一天能回家乡发展。”2014年,他回到崇礼镇考察创业环境,镇党委热情地带着他四处考察,并向他介绍各种优惠、扶持政策。经过详细考察和镇党委的建议,最终,孟建红选择了100亩荒地种植柑橘。

当时,东坡区正在推广柑橘的起垄栽培技术,由于前期需要很大的投入,果农都不愿意尝试。这时,为了让新技术“试水”成功,打消乡亲们的顾虑,作为党员的孟建红带头冲锋,率先采用起垄栽培技术,开沟修渠。他积极争取上级补贴资金,并联系镇党委邀请农技人员指导农场建设,顺利完成了果园的平整和规划,正是通过这些新技术、新知识,孟建红的果树根系生长发育很快。

吃水不忘挖井人。自己发展了,孟建红还不忘帮助和带领周边农户改进技术。得知全区要聘请一批致富带头人、技术能手,定期下乡培训果农,孟建红主动请缨,经过专业培训,他成为崇礼镇的果技员,负责定期下乡培训果农,把学到的技术知识、遇到的经验教训,传播给更多的人,得到了组织的肯定和村民的尊敬。

为了更好地传播新技术,崇礼镇党委把孟建红的果园当作全镇农民夜校实践平台,经常组织果农、业主前来学习考察。对此,孟建红也坚持每季度义务讲课6次以上,讲解一些柑橘种植技术以及种植过程中容易出现的问题和病虫害防治,将自己多年来积累的种植经验、教训毫无保留地分享给果农们。

2017年,东坡区开始推行设立功能型党小组,为此,他主动找到村党支部,申请成为村产业

